

每到月初,都会有位老人到伊川县第一高中给贫困生送生活费,这位老人计划资助10名贫困生读完高中和大学

伊川八旬老人瞒家人义助寒门学子



核心提示

□记者 邓超 特约记者 葛高远/文
记者 高山岳 通讯员 张哲生/图

5日,下着小雨,又是一个月的第一个星期一。在此之前,每个月的第一个星期一,伊川县第一高中的门卫都会为一位蹒跚而至的老人打开校门。老人在校门口登记后,便径直走进教学楼。听学校老师说,这位老人是来给他资助的贫困生送生活费的。在门卫的记忆里,老人已经坚持4年了。“他今天肯定还会来!”门卫说。



见到自己资助的学生,田木中老人很开心。

1 每个月月初,来送钱的“神秘人物”是谁?

通过大家的描述我们得知,这位每个月月初都会准时来伊川县第一高中“报到”的“神秘人物”衣着朴素,身材高大,精神矍铄,耳朵有点背,话也不太多。

5日上午将近10点,我们终于在门卫室等来了这位老人。

“老先生,您来了!”门卫在他耳边大声喊道。老人点点头,在来访人员登记本上写好自己的名字后,就向教学楼走去。

字后,就向教学楼走去。

“田木中”,老人的姓名。

记者忙追上去:“田老先生,您每个月都来?您这是给谁送钱?您为什么要这么做?”老人却只是微笑着摆摆手,不说一字。

这时,旁边有人说话了:“老先生助学,不求回报,也不好(hào,音同浩)宣传自己。”说话的人是陪老人一起来的,他是这

所学校的校外辅导员冯同召。

冯同召说,他和老人的大儿子是同学,后来也和老人成了忘年交。4年前的夏天,老人决定要用自己的晚年时光完成一个系统、宏大的助学计划。受老人感召,从那时起,冯同召就自愿当起了老人的助手,帮他实现心愿。从冯同召那里,我们了解到更多关于老人助学的故事。

2 资助贫困生,他瞒了老伴好多年

田木中和老伴白凤英如今已经过了金婚。两口子感情好、默契,但田木中有一个秘密,瞒了白凤英好多年。

2005年7月28日的《洛阳日报》刊登了一则报道,这则报道深深触动了田木中。他是1931年生人,那时已经退休。

这则题为“我还能走进大学的校门吗?”的报道,讲的是家住洛龙区龙门镇广化寺村的一名高考考生,取得了佳绩,却

因为家庭贫困,上大学的梦想就要化为泡影。

第二天,田木中就在伊川县城坐上长途车来到这名学生的家里。看着学生目光中充满坚毅,家长眼眶里泪花打转,田木中有些激动,他摸着学生的头说:“孩子,别担心,我来帮你一把!”

此后的每个月,田木中一领到退休工资,就从中拿出一部分来,到邮局去汇钱。

2009年,这名学生顺利从大学毕业。4年间,田木中为这名学生资助了1万余元。

这就是田木中助学的开始。资助这名学生上大学的事,也成了他隐瞒家人多年的秘密。之所以瞒着家人,田木中说,一是他认为资助学生上学这事儿本来就不图回报,不值一提;二是家里那时也不宽裕,说出来怕家人反对。

3 10个人,30万元,八旬老人的助学宏愿

接下来,想帮助更多贫困生上学的愿望,在田木中心里越来越强烈。

2008年7月的一天,冯同召接到田木中的电话,田木中约他到离家不远的街心公园“谈点事”。

“我有一个助学梦想,你得帮我实现。”一见面,田木中就开门见山地对冯同召说,“从今年开始,我想每年从高一新生里挑一名品学兼优的贫困生进行资助,帮助他们完成高中学业,争取以后每年都有我资助的学生考上大学!”

听这位年龄比自己大20多岁的老朋友说完,冯同召头一个反应就是吃惊:田木中退休前只是银行系统的一名普通干部,老伴没

有工作,两口子靠他一个人的退休工资过日子,生活一直很清贫,这个助学计划能实现吗?

拗不过老友的想法,冯同召除了答应帮田木中寻找合适的资助对象外,还得保证这个计划秘密进行,不能让田木中的家人知道。

2008年秋天,在伊川县第一高中就读的高一新生王俊阳,成为田木中助学计划里的第一个资助对象。每学期开学时500元的学费、每个月100元的生活费,田木中都会如期送到王俊阳手里。

2009年9月,来自伊川县彭婆镇的晋丹丹,成为田木中助学计划里的第二名资助对象;2010年,家住伊川县鸣皋镇的王世督,成为第三名资助对象……

无论刮风下雨,每个月月初,冯同召都会陪田木中去学校送生活费。因为田木中听力不好、交流不便,冯同召陪同就是要给他当“翻译”。时间长了,伊川县第一高中的许多老师和学生都认识了这位老人。

今年夏天,田木中迎来了自己的80岁生日。他说,那一天,还有比自己过生日更高兴的事儿。原来,助学计划里第一个受资助的王俊阳,今年高考成绩优异,被哈尔滨工业大学录取了!

田木中说,他的目标是资助10名贫困生读完高中和大学,按现在的资助标准,这大概需要花费30万元。“希望我这把老骨头还能多撑几年,多资助几个学生……”他说。



田木中资助贫困学生,老伴也非常支持。

4 期待爱心传递,他给自己的书起名“社会责任”

毕竟“纸包不住火”,田木中用退休工资资助贫困生的事,终究还是让家人知道了。

今年8月,王俊阳的父亲从伊川县平等乡骑着三轮车,专门来县城感谢田木中,并送来自家种的蘑菇、大米。当时田木中不在家,白凤英听王俊阳的父亲说他的儿子受了田木中3年的资助,考上了大学,这才发现田木中的秘密计划。

既然秘密已“大白于天下”了,此时,田木中又有了新的想法。

最近,田木中以自己义务帮助贫困生为由写成的一本书正式出版了。书名是他自己起的,叫“社会责任”。因为被田木中的义举感动,伊川县有关部门还专门为《社会责任》一书的出版发行召开了一次座谈会。

“以前做好事不想让人知道,如今我希望有更多的人能和我一样,也来参与爱心助学,多承担一分社会责任。”田木中说。